ACOUSTIQUE

I  Production et perception d’un son :


Matériel :
- Un générateur basse fréquence (GBF)

- Un oscilloscope




- Un haut-parleur (HP)



- Un interrupteur

Montage :
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Réglages initiaux :



GBF





Oscilloscope


- signal : ~





- sensibilité horizontale : 1 ms/cm 


- sortie (50 x 




- sélecteur en position YA
- potentiomètre : réglé à ¼ de sa course


- trace centrée en position 0


- calibre : x 100 Hz




- sensibilité verticale : 0,2 V/cm et position ~

1)  Réaliser le montage et le faire vérifier.

2)  Production d’un son :

a) Régler la fréquence du signal délivré par le GBF à 200 Hz et sa valeur maximale à 0,5 V ; le son émis par le haut-parleur est grave. Observer la tension observée sur l’oscilloscope :

· comment se nomme la courbe représentant cette tension ? 

· déterminer sa période T, calculer sa fréquence f et la comparer à la valeur indiquée par le GBF.

b) Régler la fréquence du GBF à 1000 Hz en réajustant, à l’aide du potentiomètre, la valeur maximale du signal. Le son émis par le haut-parleur est médium.

c) Régler la fréquence du GBF à 10 000 Hz en réajustant la valeur maximale du signal. Le son émis par le haut-parleur est aigu.

La fréquence caractérise la hauteur d’un son (aigu, médium ou grave).



d) Continuer à augmenter la fréquence jusqu’au moment où vous n’entendez plus le son produit. La valeur obtenue est appelée fréquence limite d’audibilité de l’oreille. Relever cette valeur :

 f lim = ……..  … .

3) Timbre d’un son :

a) Régler la fréquence du signal sinusoïdal émis par le GBF à 440 Hz et sa valeur maximale à 0,5 V,                 puis écouter le son produit par le haut-parleur.

b) Remplacer, sur le GBF, le signal sinusoïdal par le signal rectangulaire sans modifier la fréquence et la valeur maximale du signal. Le son perçu est-il identique à celui obtenu précédemment ? ….  .

Compléter : les deux sons ont la ………..  fréquence, mais …..…  .….  le même timbre.

La forme du signal caractérise le timbre du son.



II  Niveau d’intensité acoustique et courbe de réponse en fréquence d’un haut-parleur :


Matériel :
- Un générateur basse fréquence



- Un oscilloscope




- Un haut-parleur fixé dans une enceinte phonique

- Un sonomètre


Montage :



Réglages initiaux :


GBF







Oscilloscope

- signal : ~





- sensibilité horizontale : 2 ms

- sortie (50 ) : x 1




- sélecteur en position YA
- fréquence : 100 Hz




- trace centrée en position 0

- potentiomètre : réglé à ¼ de sa course


- sensibilité verticale : 0,2 V/cm et position : ~


1) Réaliser le montage et le faire vérifier.

2) Régler, à l’aide du potentiomètre du GBF, la valeur maximale de la tension observée sur l’oscilloscope à 0,5 V.

3) Relever, à l’aide du sonomètre, le niveau d’intensité acoustique L, en décibel (dB), du son émis par le haut-parleur (pour la fréquence f = 100 Hz) : 

L = ……. dB.

4) Pour différentes valeurs de la fréquence f  comprises entre 100 Hz et 10 kHz (faire varier f de 100 en 100 jusqu’à 1000 Hz, puis de 1 000 en 1000 jusqu’à 10 kHz) et en maintenant la valeur maximale du signal égale à 0,5 V, relever le niveau d’intensité acoustique L indiqué par le sonomètre. 

Rassembler les résultats dans un tableau.

5) Construire, dans un repère semi-logarithmique (feuille jointe), la représentation graphique de la

 fonction L = g (f). La courbe obtenue est appelée courbe de réponse en fréquence du haut-parleur.

6) Dans l’intervalle de fréquence 400 Hz - 8 kHz relever, sur la courbe précédente, la réponse maximale LM et la réponse minimale Lm du haut-parleur et calculer la réponse moyenne 
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7) Construire, dans le repère ci-dessus, la droite horizontale passant par la valeur 
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 et relever les abscisses des points d’intersection de cette droite avec la courbe de réponse du haut-parleur. 

Ces valeurs constituent les valeurs limites de la bande passante (à 5 dB) du haut-parleur.

La bande passante d’un haut-parleur est l’ensemble des fréquences qu’il est capable de transformer en son.

8) Compléter :

Le haut-parleur étudié a une réponse moyenne de ……. dB et sa bande passante à  –  ..  dB 

s’étend de .……. Hz à …….… Hz.
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